

<http://www.geojournals.cn/georev/ch/index.aspx>

## 消息報導

### 甘肅省地質學會舉行第一屆學術年會

甘肅省地質學會第一屆學術年會于 1964 年 3 月 27 日到 31 日在蘭州召開。會議共收到論文 93 篇，按專業性質分地層構造、岩石礦物地球化學、水文地質與工程地質三組進行論文宣讀和討論。

地層構造方面：甘肅、青海及寧夏區測資料証實，從青海拉脊山到甘肅務宿山有加里東地槽折皺帶的存在。在拉脊山確定有可靠的寒武紀至奧陶紀地槽沉積，在務宿山有可靠的地槽型奧陶紀沉積，這些地層中含有大量的火山岩系，為優地槽，其生物羣的面貌和北祁連加里東地槽完全相同。

通過近年對寧夏野貓子山、馬夫峽子一帶寒武紀綠色岩系、牛首山、大小羅山一帶奧陶紀地層及雷公山、屈吳山一帶上奧陶統的研究，証明它們為北祁連加里東地槽的東延部分，向東北延伸到賀蘭山南部的三关口，向東南經屈吳山并下伏在六盤山中、新生代沉積之下（其確切位置尚難肯定）。鄂爾多斯西線上奧陶統及志留系的發現証明與祁連地槽海侵有關。

有關老君山羣的新資料，証明原老君山羣實包括下部砾岩組（最厚在 2,000 米以上）與上部砂岩組兩套地層（數百至 2,000 米），兩者為不整合。砾岩組含有中、早泥盆世植物化石，而砂岩組則含有晚泥盆世植物化石，與會者認為老君山羣仍應保持其名稱，但限于下部砾岩組，上部砂岩組應另起名稱。

從甘肅與西北區地層構造的分析研究証明地殼的構造發展（包括地槽與地台）均是多旋迴的，塊狀鑲嵌的，其中以北西與北東兩組深斷裂起主導作用，地槽與地台有相互轉化現象。

此外，對北山、准噶爾界山及鄂爾多斯台向斜的地層構造及古氣候以及元素地層對比等問題均進行了討論。

岩礦地球化學方面：以西北區超基性岩的分布、分異特點及成礦作用等方面的論文較多。大家認為地槽區的深大斷裂對超基性岩的分布起着控制作用。祁連山東段花崗岩類侵入體的研究証明：從呂梁期到加里東期岩漿分異現象由不明顯到明顯、岩性由酸性逐漸變為中酸性。鹽湖地區硼酸鹽礦物及超基性岩中貴蛇紋石的研究引起了與會者的注意。有關含鋰花崗岩及鋰在侵入體中的地化性狀的研究，近來也取得了一些新的資料。岩石中各單礦物  $\text{LiO}_2$  含量測定表明，鋰大多集中在岩漿晚期及期後礦物中，鋰一方面以類質同象或混入物的形式賦存於造岩礦物中，另一方面又以鋰輝石獨立礦物出現。對西北地區油氣富集規律的研究，也有一些新的認識。

水文地質與工程地質組的論文與生產實踐結合的較密切。如沙漠地區鐵路選線、黃土地區水庫壩岸預測、干旱地區地下水勘測，以及地下水儲量分類的研究等，都有一定實際意義。

會議對進一步推動甘肅地質工作發展將起一定作用。  
（張良旭）